La alternativa correcta es C

Para responder este ejercicio debes conocer los componentes de una investigaciéon
cientifica, tales como: pregunta de investigacion, observacion, hipdtesis, resultado,
conclusion, entre otros, para determinar especificamente a partir del enunciado propuesto
a cuadl de estos componentes corresponde la oracién entre comillas.

En el ambito cientifico, una hipdtesis es una suposicion o explicaciéon probable que debe
someterse a prueba mediante experimentos.

En este caso, ya se sabia que los peroxisomas contienen enzimas para la detoxificacién
del perdxido de hidréogeno. Una investigadora propone que las altas temperaturas
disminuirdn la funcion de los peroxisomas por la desnaturalizacion de las enzimas
peroxisomales. Esta hipdtesis debe someterse a prueba para confirmarla o rechazarla y
se presenta como una declaracion potencialmente veridica. Segun lo fundamentado
anteriormente la respuesta correcta es C.

La alternativa correcta es D

Para responder este ejercicio debe conocer las funciones de los componentes del nucleo
celular eucarionte.

El ndcleo celular eucarionte se encuentra conformado por distintas subestructuras
funcionales entre las cuales destacan la membrana nuclear, la cromatina y el nucléolo.
Particularmente el nucléolo corresponde a la seccién de ADN nuclear, la cual contiene los
genes responsables de la transcripcion del ARN ribosomal principal componente de los
ribosomas, estructuras encargadas de realizar la sintesis de proteinas funcionales para
las diversas actividades que desempefia la célula.

La alternativa A es incorrecta, porque la autofagia es un proceso dependiente de los
lisosomas. La alternativa B es incorrecta porque la lisis de la carioteca (membrana
nuclear) corresponde a un proceso guiado por enzimas quinasas, por lo tanto, no es un
proceso dependiente del nucléolo. Asi mismo la alternativa C es incorrecta. La sintesis de
lipidos es un proceso dependiente de REL.



La alternativa correcta es D

Para responder este ejercicio se debe reconocer y comprender las diferenciaciones
estructurales entre células procariontes y eucariontes (vegetal y animal). Las células
procariontes presentan una molécula de ADN circular y simple que se llama cromosoma
bacteriano y al lugar que ocupa en el citoplasma se le denomina nucleoide. Ademas,
puede contar con trozos pequefios ADN circulares, extracromosomicos, que llevan pocos
genes y estan relacionados con la resistencia a los antibidticos, denominados plasmidos.
Las células eucariontes animal presentan un par de estructuras no membranosas
correspondientes a los centriolos, encargados de la organizacion del huso mitético,
estructuras ausentes en las células vegetales.

La alternativa correcta es A

La estructura 1 corresponde a reticulo endoplasmatico rugoso, organelo encargado de la
sintesis de proteinas, por ende, como las enzimas son proteinas se afectara directamente
su sintesis. La secrecion, glicosilacion y empaquetamiento en vesiculas ocurren en la
estructura 2 que corresponde al aparto de Golgi.

La alternativa correcta es D

El miocito o célula muscular, el enterocito o célula intestinal y la neurona o célula del
sistema nervioso son ejemplos de células altamente especializadas de nuestro organismo,
en las cuales destacan algunas estructuras celulares tanto en cantidad como en su
desarrollo. Los miocitos son células que destacan en cantidad de nlcleos y de
mitocondrias. Los enterocitos presentan microvellosidades, las cuales son adaptaciones
de la membrana celular (mayor cantidad de membrana celular replegada) y de reticulo
endoplasmatico rugoso por la sintesis de enzimas digestivas. Las neuronas son células
especializadas en la transmisidon nerviosa por lo que las mitocondrias son relevantes en
cantidad, asi como el reticulo endoplasmatico rugoso por la alta cantidad de sintesis de
proteinas de membrana.

La alternativa correcta es C

Para responder este ejercicio debe comprender cuales son las etapas del método cientifico
y establecer su relacién con el texto propuesto.

En el parrafo se puede reconocer el experimento en la siguiente frase: “extrajeron el
nucleo de una ameba; organismo unicelular eucarionte y observaron que la ameba dejaba
de dividirse y permanecia inactiva” ya que se explica el procedimiento experimental.
Ademas, en la frase final “el nlcleo es necesario para la actividad de la ameba”, se
reconoce claramente la conclusion, ya que es lo que indicaron los investigadores después
de realizar el experimento.



La alternativa correcta es D
Para responder esta pregunta debe comprender como opera el ciclo ovarico uterino.

En la regulacién del ciclo sexual femenino participan una serie de hormonas de distinta
naturaleza quimica, las cuales son secretadas por diversas glandulas y en diferentes fases
del ciclo. Durante la primera mitad del ciclo o fase preovulatoria, la hormona
gonadotropina (GnRH), procedente del hipotalamo, estimula la produccién, por parte de
la hipdfisis, de la hormona foliculo estimulante (FSH). Esta hormona, que se libera a la
sangre, va a provocar la maduracion de los foliculos ovaricos. Estos foliculos, a la vez van
madurando, sintetizan los estréogenos. El peak de estrogenos al final de la etapa
preovulatoria, estimula al hipotdlamo, provocando el peak de LH, lo que finalmente
provoca la ovulacion.

A nivel uterino, la fase proliferativa comienza con la menstruacidon, que consiste en el
desprendimiento de la capa endometrial del Gtero. Luego, entre el quinto y decimocuarto
dia, el espesor endometrial aumenta rapidamente. Una vez ocurrida la ovulacién, el alza
en los niveles plasmaticos de progesterona y estrégenos por efecto de la actividad
secretora del cuerpo IUteo estimula la vascularizacion del endometrio. Si no ha ocurrido
la fecundacién, hacia el final de cada ciclo, el cuerpo lUteo experimenta regresion,
produciéndose un descenso de los niveles de progesterona y estrégenos.

Como consecuencia, se produce el desprendimiento progresivo de la pared endometrial,
junto con la liberacién de prostaglandinas que estimulan el sangramiento menstrual. De
lo anterior, se concluye que la alternativa correcta es D, ya que cada ciclo comienza con
la menstruacidon en la etapa preovulatoria y el grafico muestra que en ese periodo la
progesterona se encuentra en sus niveles mas bajos.

Es importante destacar que la grafica no corresponde a las variaciones hormonales que
se producirian con el uso de métodos anticonceptivos hormonales, porque si asi fuera los
niveles de hormonas serian bajos y constantes y disminuirian aproximadamente en dia
22.

La alternativa correcta es D

Para responder a este ejercicio debe analizar y comprender los datos entregados para
identificar a qué método de control de natalidad corresponde X, Wy Z.

El Unico método que ademas previene una ITS es el preservativo, ya sea masculino o
femenino, usado correctamente, por tanto, corresponde al método Z.

En cuanto a los métodos que tienen alto porcentaje de efectividad, corresponden a los
hormonales, aunque también requieren de un buen uso (método X). Estos no previenen
ITS. En cambio, un método natural como el de Billing o el calendario, siempre seran
menos eficientes, ya que pueden verse afectados por el estrés, el ritmo circadiano,
enfermedades, etc. Por esto, el método W, es el de menos porcentaje de eficiencia.

Por lo fundamentado la alternativa correcta es D.



10.

11.

La alternativa correcta es B

Para responder este ejercicio debe aplicar y analizar sus conocimientos relacionados con
la ITS o infecciones de transmision sexual, sus caracteristicas y agentes patdégenos que
las provocan, considerando su peligrosidad en la poblacién chilena y mundial. La sifilis es
una enfermedad bacteriana que se transmite por el drea genital, bucal o anal. Esta
enfermedad se desarrolla en etapas y los sintomas pueden variar en cada una de ellas.
La primera etapa se caracteriza por la aparicion de llagas indoloras en los genitales, el
recto o la boca. Una vez que se cura la llaga inicial, la segunda etapa se caracteriza por
la aparicion de un sarpullido. Luego, no se presentan sintomas hasta la Gltima etapa, que
puede ocurrir anos después. La etapa final puede provocar danos al sistema nervioso y
cardiovascular.

Los datos entregados son de la poblacidén chilena en los afios 2009 y 2010 por MINSAL.
La alternativa A es correcta. Los individuos entre 25-29 afios son los de vida sexualmente
mas activos, de acuerdo a lo indicado en el grafico, considerando tanto a hombres como
mujeres y la posibilidad de transmitir una ITS es mucho mas probable dentro de la
poblacidn diagnosticada para esta enfermedad bacteriana.

La alternativa B es la aseveracion que se debe descartar. Los datos no estan referidos a
mujeres y hombres.

La alternativa C es correcta, a pesar de que la tasa de sifilis fue disminuyendo en el grupo
etario entre los 40 y los 54 afios, esta fue mayor el afio 2009 que el 2010.

La alternativa D es correcta, ya que la madre puede transmitir la enfermedad a su hijo al
nacer.

La alternativa correcta es A

El disefio experimental adecuado para lograr el objetivo de estudiar como cierta dosis de
un farmaco experimental X afecta la secrecidn de anticuerpos en cultivos celulares
equivalentes de linfocitos B, es el corresponde al disefio 1, ya que presenta tres cultivos
tratados con la misma dosis de farmaco X y los otros tres cultivos controles ausentes de
la dosis del farmaco, pero con todas las otras condiciones iguales a los grupos
experimentales. En los gréaficos 2, 3 y 4 cambian o las dosis del farmaco X y/o las dosis
de los cultivos controles, los cuales no deberian tener.

La alternativa correcta es D

Mitosis, apoptosis y metdastasis son conceptos relacionados con el tema cancer.
Especificamente el Cancer en una enfermedad en la cual se presentan mitosis no
reguladas por lo que se producen células anormalmente numerosas, de pequefio tamafio,
gue no siguen los controles de regulacién y que contintan dividiéndose a pesar de tener
alteraciones génicas (no realizan apoptosis) con bordes irregulares las cuales pierden su
capacidad de adhesién y pueden desprenderse del tumor original y formar otros tumores
secundarios en lugares distantes al tumor original generando lo que se conoce como
metdstasis.

El concepto de permutacién es sélo aplicable a la primera etapa de division meiotica,
especificamente a la etapa de Metafase I que consiste en el ordenamiento al azar de los
cromosomas homodlogos en la placa ecuatorial, lo que determinara los juegos
cromosomicos que quedaran separados una vez finalizada la meiosis 1.
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La alternativa correcta es B

Para responder esta pregunta debe analizar e interpretar el esquema referente a procesos
de reproduccién celular.

El esquema presenta una secuencia de eventos en dos procesos de divisidon separados
por la linea horizontal. En el estadio inicial (A) la célula presenta un par de cromosomas
homadlogos simples en el periodo G:. En B los cromosomas estan duplicados, por lo que
se deduce que de A hacia B la célula pasé por el periodo S de la interfase, preparandose
para la division.

En F se observan dos células, cada una con el mismo par de cromosomas homodlogos que
en A, por lo que se deduce que desde B hacia F ocurrié un proceso de mitosis.

En C se observa que los cromosomas homologos estan apareados en profase I. Estos
cromosomas se separan quedando en dos células diferentes (D), lo que representa la
etapa final de la primera divisién meidtica. En E se observan 4 células con un cromosoma
simple cada una, obtenidas de la separacién de cromatidas de las células representadas
en D. Esto indica que desde D hacia E ocurrié meiosis II, por lo cual las 4 células en E
podrian corresponder a los gametos.

La alternativa correcta es D

Para responder este ejercicio debe comprender cudles son las técnicas de manipulacién
genética que permiten aplicaciones biotecnoldgicas.

La alternativa D es la correcta, ya que el esquema presenta el procedimiento de
transferencia nuclear celular, el cual es una parte del proceso de clonacién. Consiste en
introducir el material genético de la célula a clonar en un ovocito de la misma especie
previamente enucleado sin su propio material genético.

El ADN recombinante, o ADN recombinado, es una molécula de ADN artificial formada de
manera deliberada in vitro por la unién de secuencias de ADN provenientes de dos
organismos distintos que normalmente no se encuentran juntos.

La terapia génica se ha desarrollado como un método de acercamiento al tratamiento de
las enfermedades humanas, basado en la transferencia de material genético a las células
de un individuo.

Finalmente se conoce como transgénesis al proceso de transferir genes de un organismo
a otro. La transgénesis se usa actualmente para hacer plantas y animales modificados.
Existen distintos métodos de transgénesis como la utilizacién de pistolas de genes o el
uso de patdégenos como vectores para transferir los genes.
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La alternativa correcta es B

El experimento del siglo XIX de August Weismann en el cual amputé las colas de 900
ratones y sus descendientes durante cinco generaciones. Fue muy importante para refutar
la Teoria de la herencia de los caracteres adquiridos de Lamarck la cual explica que las
alteraciones del cuerpo se pueden transmitir a la descendencia, es decir cualquier caracter
que se adquiera durante la vida de un organismo se puede transmitir a la descendencia.
De haber sido cierta esta teoria los ratones amputados deberian haber nacido con las
colas mas cortas.

La alternativa correcta es B
Los fésiles son restos organicos de animales y plantas que se encuentran en los estratos

de las rocas sedimentarias, y sirven para datar las edades de los mismos, como lo indica
el siguiente esquema:

Por lo tanto, los fosiles ubicados en los estratos mas profundos son los mas antiguos,
pero eso no implica su grado de complejidad ni grado de evolucion.

La alternativa correcta es D

Las Bacteria son organismos unicelulares del tipo procarionte, por lo tanto, se descarta
inmediatamente la alternativa A, La B es incorrecta porque los protozoos son unicelulares
eucariontes, lo mismos que las levaduras un tipo de hongo. Por lo tanto, la alternativa
correcta es D ya que el alga parda en un organismo multicelular eucarionte del tipo
autotrofo.
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La alternativa correcta es C

Para responder esta pregunta debe analizar, evaluar y generar una conclusion coherente.
De acuerdo con lo citado en el enunciado y lo expuesto en la figura, la planta situada en
la campana A recibe luz y dispone de agua por lo que realiza fotosintesis. En el proceso
libera oxigeno y produce moléculas organicas, de manera que se mantiene viva. El
compuesto 1 corresponde al oxigeno liberado, necesario para la mantencion del raton
situado en la campana B. El animal al disponer de alimento y de oxigeno requerido para
la generacidon de energia se mantiene vivo. Durante el proceso de respiracion celular libera
didxido de carbono (compuesto 2), el que fluye hacia la campana C. La planta situada en
la tercera campana si bien recibe CO2 y dispone de agua no es capaz de sintetizar
moléculas organicas puesto que estd en ausencia de luz, de manera que no podria
mantenerse viva.

La alternativa correcta es A

Para responder este ejercicio debe analizar la estructura de la trama tréfica para
identificar el tipo de nutricién que presentan los organismos.

La alternativa A es correcta. El organismo G presenta dos fuentes de alimentos, productor
y herbivoro, por lo tanto, es omnivoro.

La alternativa B es incorrecta. El organismo H se alimenta directamente de un productor,
por lo tanto, es un herbivoro.

La alternativa C es incorrecta. El organismo E se alimenta de un productor, por lo que es
un herbivoro. Los organismos descomponedores actlan en cualquier punto de la trama y
por lo general no se sefialan.

La alternativa D es incorrecta. El organismo D se alimenta de un productor, por lo tanto,
es un herbivoro.



19.

20.

21.

MODULO FiSICA COMUN

La alternativa correcta es C

Tanto la reflexidon como la refraccion son fendmenos ondulatorios que pueden ocurrir de
forma simultanea. En la reflexion las ondas cambian de sentido conservando la rapidez
de propagacion, longitud de onda, frecuencia y periodo.

Por otra parte, la refraccién se define como un cambio de medio de propagacion de una
onda; en este fendmeno, la onda mantiene constante su frecuencia y periodo, pero
modifica la longitud de onda y la rapidez de propagacion en forma directamente
proporcionales. Cuando esto ocurre parte de la energia se distribuye entre la onda
refractada y la reflejada, razén por la cual es posible concluir que la amplitud de la onda
incidente sera equivalente a suma de las amplitudes de las ondas reflejada y refractada,
de esta manera, la respuesta correcta en esta pregunta sera la alternativa C.

La alternativa correcta es E

Para que una persona pueda verse de tamafio completo delante de un espejo plano, éste
debe medir, por lo menos, la mitad de la altura de la persona, independiente de la
distancia a la que se encuentre del espejo. Segun esto, como la persona mide 1,80 m, el
espejo debe medir al menos 90 cm, es decir, debe cambiar el espejo por otro que mida
por lo menos 40 cm mas que el actual.

La alternativa correcta es E

Para poder responder correctamente esta pregunta es necesario recordar los tipos de
variables en juego en todo procedimiento experimental, las cuales son:

e Variable Independiente: Aquella que modifica el (la) experimentador(a) a
voluntad.

e Variable Dependiente: Es |la variable medida y su valor depende de la variable
independiente.

e Variable Controlada: Es uno o mas parametros que se deben mantener estables,
puesto que cualquier variacion de ellos alteraria las condiciones requeridas en el
proceso experimental.

De esta manera, para disefiar un correcto procedimiento experimental es necesario tomar
nota de todas las variables que puedan afectar o no al problema vy definirlas
correctamente, es decir, tener solo una variable dependiente e independiente en cada
uno de los procesos experimentales, lo cual que no se cumple en el contexto de la
pregunta planteada ya que toma como variables independientes tanto al color de la luz
(longitud de onda) asi como también el medio de propagacion de la luz.

Por este motivo, la respuesta correcta en esta pregunta sera la alternativa E.
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La alternativa correcta es A

Cuando una onda electromagnética cambia de medio de propagacién se produce una
refraccion, en la cual, tanto la rapidez de propagacion como la longitud de onda de la
onda, cambiaran de manera directamente proporcional, mientras que la frecuencia y el
periodo permaneceran contantes.

Ahora bien, segun el enunciado, la onda impacté a la interfaz con un angulo de incidencia
de 30° refractandose con un angulo de 20°, es decir, la onda se acercé a la normal razén
por la cual es posible concluir que ingres6 a un medio de mayor indice de refraccion que
el inicial y por lo mismo, tanto la rapidez como la longitud de onda disminuyeron en este
medio.

Si ahora la onda electromagnética es cambiada por otra cuya longitud de onda es distinta,
pero impacta con el mismo angulo de incidencia, la refraccion no sera la misma, ya que,
el medio material presentara un mayor indice de refraccion a rayos que posean una menor
longitud de onda (mayores frecuencias) generando que ellas se alejen mas de la
trayectoria del rayo original, lo que, para este caso, se traducird en un angulo de
refraccion menor al experimentado anteriormente, es decir, menor a 20°. En caso
contrario, si se aumenta la longitud de onda del rayo incidente, el medio material
presentard un menor indice de reaccion lo que producird un aumento en el angulo de
refraccion ya que el rayo de luz no se desviara tanto del rayo original, por lo mismo, su
angulo de refraccion estara entre los 20° y los 30° ya que no puede ser igual o superior
a este ultimo valor.

La alternativa correcta es D

La rapidez de propagacion (v) de una onda electromagnética se puede determinar a partir
de las siguientes ecuaciones:

— 7. c
n
Donde A representa la longitud de onda, f la frecuencia de la onda, c la rapidez de luz en

el vacio (3:108 m/s) y n el indice de refraccion del medio por el cual se propaga la luz.

Ahora bien, como la onda experimenta una refraccion, la frecuencia y el periodo de ella
se mantiene constante mientras que la rapidez y la longitud de onda varian de manera
directamente proporcional, de esta forma, uniendo ambas ecuaciones se tendra que:

A-f=S
n
Considerando que la onda se propaga en un nuevo medio cuyo indice de refraccion es

2,0, la longitud de la onda sera:
c

A= S0 F

Finalmente, la respuesta correcta en esta pregunta sera la alternativa D.



24. La alternativa correcta es B

25.

Para poder responder correctamente esta pregunta es necesario recordar los tipos de
variables en juego en todo procedimiento experimental, las cuales son:

¢ Variable Independiente: Aquella que modifica el (la) experimentador(a) a
voluntad.

e Variable Dependiente: Es la variable medida y su valor depende de la variable
independiente.

e Variable Controlada: Es uno o mas parametros que se deben mantener estables,
puesto que cualquier variacion de ellos alteraria las condiciones requeridas en el
proceso experimental.

Segun lo mostrado en el enunciado y lo expuesto anteriormente, la variable independiente
en el experimento la distancia entre el objeto y el espejo concavo, la variable dependiente
sera el tamafio de la imagen resultante y la variable controlada la distancia focal y el
tamafo del objeto.

Por todo lo anterior, la respuesta correcta en esta pregunta sera la alternativa B.

La alternativa correcta es E

Para poder responder correctamente esta pregunta es necesario recordar los tipos de
variables en juego en todo procedimiento experimental, las cuales son:

e Variable Independiente: Aquella que modifica el (la) experimentador(a) a
voluntad.

e Variable Dependiente: Es la variable medida y su valor depende de la variable
independiente.

e Variable Controlada: Es uno o mas parametros que se deben mantener estables,
puesto que cualquier variacion de ellos alteraria las condiciones requeridas en el
proceso experimental.

Considerando lo anterior, la variable independiente en este experimento es la altura desde
la cual se suelta el cuerpo y la variable dependiente sera el tiempo que éste tarda en
alcanzar la aceleracion cero (velocidad limite o terminal). Ahora bien, cuando se pregunte
por la hipétesis a responder o la pregunta investigativa ésta siempre debe relacionar las
dos variables expuestas anteriormente (dependiente e independiente) y la Unica opcién
que muestra lo anterior sera la alternativa E.
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La alternativa correcta es D

Debido a la tercera Ley de Newton, cuando un cuerpo le ejerce una fuerza a otro, éste
ultimo reaccionara aplicandole al primero una fuerza de igual mddulo, igual direccion,
pero con sentido contrario.

De esta forma, si el médulo de fuerza que le ejerce Diego a Julieta es Fpj, la magnitud de
la fuerza que ejerce Julieta a Diego Fip, mp la masa de Diego, mj la masa de Julieta, ap y
ai, las magnitudes de las aceleraciones de Diego y Julieta respectivamente, entonces:

Fo; = Fip
Mj+a; = Mp-ao

De esta manera, como el producto entre la masa y la aceleracién de cada uno es una
constante, es posible concluir que seran variables inversamente proporcionales, por lo
tanto, si la masa de Diego es superior a la masa de Julieta, ésta ultima tendra una mayor
aceleraciéon que Diego, tal como se muestra en la alternativa D.

La alternativa correcta es E
El diagrama de cuerpo libre es la representacion vectorial de todas las fuerzas aplicadas

sobre un cuerpo, por lo mismo, al analizar el sistema mostrado en la imagen adjunta es
posible concluir que las fuerzas aplicadas sobre cada uno de los cuerpos son:

Normal
Roce Tension
<+— m
i 7
Peso Tensién
M
\ 4
Peso

Es importante destacar que, como producto de la diferencia entre las masas de los
cuerpos, los objetos se mueven con velocidad constante y por lo mismo, la fuerza neta
sobre cada uno de ellos debe ser cero. Debido a lo anterior, es posible concluir que debe
existir una fuerza de roce actuando sobre el cuerpo de masa m ya que de lo contrario
ambos cuerpos se moveran con aceleracion distinta de cero.

Por lo tanto, la respuesta correcta en esta pregunta se muestra en la alternativa E.
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La alternativa correcta es A

Al tratarse de un mismo cuerpo que se adosa en cada uno de los resortes, si el resorte 3
sufre una deformacion de 5 cm, los otros cuatro cuerpos también tendran la misma
elongacién ya que la constante de elasticidad de cada uno de ellos es la misma y la fuerza
elastica no depende de la longitud que tenga cada resorte, tal como lo muestra la
siguiente ecuacion:

|E| = k- Ax

Por lo mismo, la respuesta correcta en esta pregunta sera la alternativa A.

La alternativa correcta es C

Para poder responder correctamente esta pregunta es necesario recordar los tipos de
variables en juego en todo procedimiento experimental, las cuales son:

e Variable Independiente: Aquella que modifica el (la) experimentador(a) a
voluntad.

¢ Variable Dependiente: Es la variable medida y su valor depende de la variable
independiente.

¢ Variable Controlada: Es uno o mas parametros que se deben mantener estables,
puesto que cualquier variacion de ellos alteraria las condiciones requeridas en el
proceso experimental.

Ahora bien, considerando lo que realizé en cada uno de los grupos, es posible afirmar
que:

Grupo 1: INCORRECTO. Debido a que en su proceso experimental consideraron dos
variables que cambiaban en cada uno de los procesos: la compresion del resorte y la
superficie del material deslizante. Por lo mismo, no es posible determinar cual superficie
es la que tiene el mayor coeficiente de roce debido a que la compresiéon de los resortes
debid haber sido considerada como una variable controlada.

Grupo 2: INCORRECTO. Al igual que en la explicacion anterior, la elongacién de los
resortes debié haber sido considerada como una variable controlada en el experimento.

Grupo 3: CORRECTO. En este procedimiento experimental la variable independiente es
el tipo de superficie mientras que la dependiente es la distancia que logran deslizar los
cuerpos dejando como variable controlada la compresion de los resortes. Ademas, es
I6gico pensar que mientras menor sea la distancia de deslizamiento mayor debe ser la
fuerza de roce que se ejerce sobre el cuerpo y por lo mismo, sera la superficie que
entregue el mayor coeficiente de roce.

Grupo 4: INCORRECTO. Si bien es cierto, el proceso experimental es el adecuado, la
conclusion que se realiza es la incorrecta, tal como se sefialé en el punto anterior.

Por todo esto, el grupo que gano el desafio impuesto por el profesor es el grupo 3.
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La alternativa correcta es D

Para resolver la pregunta es importante recordar que la presion (P) que ejerce un fluido
se puede obtener del producto entre la densidad del fluido (p), la magnitud de la
aceleracion de gravedad (g) y la altura de fluido que hay sobre un punto (h).

P= p-g-h
El experimento utiliza agua y aceite, que tienen diferentes densidades. El aceite, al tener
menor densidad, flota sobre el agua. Ahora, a medida que se incrementa la profundidad
en el tubo, primero se medira la presion a través del aceite y luego a través del agua.
Teniendo esto en consideracion es correcto sefialar:
De 0 a 20 cm (aceite): La presion aumenta gradualmente debido a la menor densidad del
aceite.
De 20 a 40 cm (agua): La presion aumenta mas rapidamente que en el aceite debido a
la mayor densidad del agua.
En ambos casos la presion aumentara con la profundidad generandose un cambio en la
pendiente de la recta al ingresar al agua, tal como lo muestra la alternativa D.

D)
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La alternativa correcta es A

La pregunta apunta hacia cémo la cercania al mar afecta las temperaturas en las regiones
costeras. El mar tiene una alta capacidad térmica, lo que significa que puede absorber y
liberar grandes cantidades de calor mds lentamente que la tierra, tal como lo indica la
pregunta. Debido a la moderacion térmica que ofrece el mar, las temperaturas en las
regiones costeras suelen ser mas moderadas. Esto significa que hay menos variabilidad
entre las temperaturas maxima y minima durante el dia, asi como a lo largo de las
estaciones. Tal como lo indica la alternativa A.
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La alternativa correcta es B

Para responder esta pregunta es necesario conocer las caracteristicas de los factores del
clima:

Altitud: La temperatura disminuye con la altura debido a la expansion y el enfriamiento
del aire que asciende y se encuentra con presiones atmosféricas decrecientes.

Cercania al mar: El mar tiene una capacidad térmica mayor que la tierra, lo que significa
gue se enfria y se calienta mas lentamente. Esto resulta en una menor variabilidad de
temperatura en las regiones costeras comparadas con las areas interiores.

Circulacién oceanica: Las corrientes oceanicas, generadas por la radiacién solar, la
rotacion de la Tierra y los vientos predominantes, transportan calor a través de los
océanos, influyendo en los climas regionales y globales.

Latitud: La latitud afecta directamente la cantidad de radiaciéon solar recibida, variando
segun la inclinacién del eje terrestre. En los polos, donde la latitud es de 90° Norte o Sur,
la radiacién solar es significativamente menor en comparacién con el ecuador, donde los
rayos del Sol inciden mas directamente.

Relieve: El relieve afecta la distribucion de la luz solar y la circulacion del aire, influyendo
en la formacién de precipitaciones y en la variabilidad climatica local.

Dado que los polos terrestres se caracterizan por experimentar temperaturas
extremadamente bajas y fendmenos Unicos como la noche polar y el Sol de medianoche,
es evidente que la latitud es el factor determinante. Los polos, situados en las latitudes
mas extremas, experimentan estas condiciones debido a la inclinacidon del eje terrestre,
gue modifica drasticamente la exposicidn solar a lo largo del afio.

Por lo tanto, la alternativa correcta es B.

La alternativa correcta es B

Los limites convergentes entre placas tectdnicas ocurren cuando existe una o ambas se
mueven de tal modo que generalmente una de ellas se desliza por debajo de la otra
generando una zona de subduccidn. Producto de lo anterior, a este tipo de limites también
se le conoce como limite destructivo ya que destruyen la litdsfera. Se caracterizan por la
gran actividad sismica y volcanica, que generan ademas fosas, siendo una de las mayores
la fosa de Atacama, tal como lo indica el texto.

De este modo, la respuesta correcta en esta pregunta sera la alternativa B.
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La alternativa correcta es D

Para responder adecuadamente a la pregunta planteada, es crucial entender y definir
correctamente los tipos de variables involucradas en un experimento cientifico:

Variable Independiente: Es la variable que el experimentador decide modificar para
observar qué efectos produce en otra variable. En el contexto de este experimento, es el
valor de cada resistencia utilizada.

Variable Dependiente: Es la variable que se mide y cuyo valor cambia como respuesta
a las modificaciones en la variable independiente. Aqui, la variable dependiente es la
intensidad de corriente eléctrica que circula a través de cada resistencia y también se
podria considerar la potencia eléctrica debido a que es algo que se puede calcular a partir
del dato obtenido en el experimento.

Variable Controlada: Son aquellos factores que deben mantenerse constantes para
asegurar que los cambios observados en la variable dependiente se deben exclusivamente
a las modificaciones en la variable independiente. En este experimento, la diferencia de
potencial (V) entregada por la fuente electromotriz es una variable controlada.

Teniendo esto en consideracion la pregunta que se podria responder a partir de la
experiencia es: ¢lLa intensidad de la corriente eléctrica que fluye a través de una
resistencia depende del valor de resistencia? Esta pregunta puede ser claramente
respondida con los datos del experimento debido a que la tabla muestra una relacion
inversa entre la resistencia y la corriente eléctrica (cuanto mayor es la resistencia, menor
es la corriente que circula).

Por lo tanto, la alternativa correcta es D.

La alternativa correcta es E

La eficiencia eléctrica se puede entender como la optimacion de la energia eléctrica para
el normal funcionamiento de un artefacto, es decir, un dispositivo tendrd una mayor
eficiencia energética que otro cuando requiera menos cantidad de energia para hacer una
misma accion.

De esta forma, al comparar las especificaciones técnicas de ambos refrigeradores es
posible constatar que el nuevo refrigerador es mas eficiente que el antiguo que tenia la
sefiora Nancy y por lo mismo, requiere menor cantidad de energia para hacer una misma
accion, como, por ejemplo, enfriar un producto.

Producto de lo anterior, la respuesta correcta sera la alternativa E.



36. La alternativa correcta es C

La resistencia eléctrica se define como la oposicién al flujo normal de corriente eléctrica
y su valor depende tanto de sus caracteristicas geométricas como del material del cual
estd hecho, de esta manera, la resistencia eléctrica (R) de un material se puede
determinar como:

Donde L corresponde al largo del conductor (para este caso la variable independiente), p
la resistividad del material (valor que depende del material del cual estd hecha la
resistencia y es una variable controlada para este experimento) y A el drea transversal
del conductor (variable controlada).

Analizando la ecuacién anterior y considerando las variables expuestas es correcto sefalar
que el valor de la resistencia eléctrica y su respectivo largo seran variables directamente
proporcionales y por lo tanto su grafico se vera representado como una linea recta de
pendiente positiva y que pasa por el origen, ademas la pendiente de esta recta
representard numéricamente al cuociente entre la resistividad y el area transversal de los
cables.

Por todo lo anterior, la respuesta correcta sera la alternativa C.



MODULO QUIMICA COMUN

37. La alternativa correcta es D

En la pregunta se plantea un problema de comprensién y aplicacién relacionado con la
estructura de un ion estable. Al respecto, conviene tener en cuenta lo siguiente:

e Un ion es una especie quimica que difiere en el nUmero de particulas con carga
eléctrica. Si hay un exceso de protones por sobre el de electrones es un cation. Si es
al revés, y el nUmero de electrones excede al de protones, es un anion.

e El fosforo es un atomo que contiene 15 protones en su nucleo y 15 electrones
orbitando. Su ion estable, de acuerdo con los planteamientos de Niels Bohr debe
contener 18 electrones (el mismo que su gas noble mas cercano), por lo tanto,
corresponde a un anidn con carga eléctrica -3 (15P3).

Dado que, segun el modelo de Bohr para atomos y iones, 18 electrones se distribuyen en
3 niveles de energia (2 en el primero, 8 en el segundo y 8 en el tercero), el ion estable
de fésforo es el de la opcion D.



38. La alternativa correcta es C

En la pregunta se plantea un problema cientifico respecto de la pertinencia de algunas
afirmaciones en relacion con informacion del enunciado. Al respecto, conviene analizar lo
planteado y las opciones:

La naturaleza quimica de un atomo, es decir, su comportamiento frente a otros y la
manera en que interacciona se relaciona directamente con la cantidad de electrones que
contiene en su capa de energia mas externa. Esta es la principal razén por la que suelen
agruparse en una misma familia de la Tabla Periddica.

A)

B)

C)

D)

¢Cudl de las siguientes afirmaciones deriva del andalisis del parrafo anterior?

Todos los metales se ubican en un mismo grupo o familia del sistema periddico.
Incorrecto, primero porque la afirmacidn no deriva de lo informado y segundo porque
no es cierto que todos los metales estan en una Unica familia de la Tabla Periddica.

Los atomos con alto valor de Z presentan elevadas temperaturas de fusion.
Incorrecto, aun cuando parcialmente esto es verdad (algunos elementos con alto
punto de fusidn efectivamente tienen un valor de Z elevado), no es cierto que pueda
derivarse en base a la informacion entregada. El nimero de electrones de valencia
en un atomo no define su temperatura de cambio de fase.

El nimero de electrones de valencia en un atomo define su comportamiento quimico.
Correcto, el nimero de electrones de valencia da cuenta de la naturaleza del atomo.
El sodio, el potasio y el rubidio son atomos que presentan 1 solo electron de valencia
y se consideran metales porque son capaces de cederlo a otro atomo. En cambio,
fldor, cloro y bromo son halégenos, pues contienen 7 electrones de valencia y pueden
captar uno mas de otro atomo. La posicién en un grupo de la Tabla da cuenta de la
naturaleza quimica de los atomos.

Si un atomo no interacciona con otro es porque no contiene electrones en su nivel
externo. Incorrecto, todo atomo contiene electrones en su nivel externo. Al respecto,
aquellos que contienen 2 y 8 electrones en ese nivel, se consideran estables y no
comparten ni transfieren electrones con otro dtomo. Esta informacion no deriva del
hecho de analizar sus comportamientos, asi que, no debe considerarse correcta.

Respecto de lo anterior, la opcion correcta es C.



39. La alternativa correcta es D

En la pregunta se solicita evaluar la veracidad de algunas afirmaciones relacionadas con
datos experimentales de densidad de un par de elementos moleculares y otro de
compuestos formados a partir de los mismos elementos. Los datos son los siguientes:

Sustancia Masa molar Densidad (g/mL)
N2 28 g/mol 1,25-1073
02 32 g/mol 1,43-1073
N20 44 g/mol 1,98:1073
NO: 46 g/mol 2,05-1073

En tanto las afirmaciones formuladas fueron:

1. Los compuestos presentados son mas densos que los elementos que los conforman.
Esta afirmacién es correcta, ambos compuestos (N2O y NO2) tienen valores de
densidad mayores que los elementos a partir de los cuales se sintetizaron (N2 y O2).

2. El valor de densidad de una sustancia es inversamente proporcional a su masa. La
afirmacién es incorrecta, conforme se incrementa la masa de las sustancias, el valor
de densidad también aumenta. Existe una relacion directa, aunque no proporcional,
entre ambas variables.

3. El numero de electrones de un atomo esta relacionado con su valor de densidad. Es
incorrecta, pues no existe tal relacién. Incluso, de existir, no es posible de afirmarla
con los datos. N20 y NO: tienen los mismos atomos, pero diferentes valores de
densidad.

4. El valor de densidad de las sustancias depende del numero de atomos que contenga.
La afirmacion es incorrecta, los dos compuestos de la tabla tienen igual cantidad de
atomos y valores diferentes de densidad. Lo mismo ocurre con los elementos
moleculares que se informan (Oz2 y N2).

De acuerdo con las opciones, la correcta es D.
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La alternativa correcta es E

En la pregunta se plantea un problema de comprensién respecto del conocimiento de los
cambios que experimenta la materia. Al respecto, conviene definirlos antes de responder:

Cambio Fisico: da cuenta de una modificacion en el ordenamiento de las particulas en un
sistema. Es un cambio reversible donde no se modifica la naturaleza quimica de la
sustancia. Los cambios de fase (fusidn, vaporizacion, etc.) son cambios fisicos.

Cambio quimico: dan cuanta de un cambio en la estructura intima de la materia.
Usualmente corresponden a interacciones donde se modifican los enlaces en las
sustancias y se generan otras nuevas.

Considerando las opciones, sélo en la alternativa E (hornear un queque) ocurre un cambio
guimico con formacién de nuevas sustancias (ocurre una reaccion quimica). En las demas
opciones sélo hay modificaciones fisicas.

La alternativa correcta es B

En la pregunta se planteas un problema cientifico relativo a las propiedades de los gases.
Antes de responder, es preciso analizar la informacion:

Datos: En un experimento se buscaba estudiar la ley de gases ideales, por lo tanto,
se determind la presién y el volumen de aire en un neumatico a diferentes
temperaturas. La goma del neumatico no es rigida, pero tampoco muy
flexible.

Pregunta: ¢Cual de las siguientes preguntas de investigacién seria la mas apropiada
para llevar a cabo este experimento?

Dado que se varid la temperatura (variable independiente) y se determinaron los valores
de volumen y presidon en esas condiciones (variables dependientes), es claro que, lo que
se buscaba analizar es la influencia de la temperatura en las otras variables del gas, es
decir, se pretendia comprender de qué manera influye la temperatura en la presion y el
volumen determinados del gas. La opcidn correcta es B.



42. La alternativa correcta es E

En la pregunta se plantea un problema de andlisis en base a la evaluacién de datos
experimentales expresados en un grafico y que tienen que ver con el incremento en el
tiempo de la concentracion de gas SO (un agente quimico presente en la atmdsfera
responsable del fendmeno de lluvia acida). El grafico que se muestra es el siguiente:
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Del analisis, se concluye como correcto lo siguiente:

e En los ultimos 20 afos la concentracion de gas SO: en la atmdsfera se ha
incrementado. El ultimo punto del grafico corresponde al afio 2023 y es el momento
en donde la concentracidon de gas SOz es la mas alta en el aire de esa zona urbana.

e Hubo algunos periodos donde se evidencid una disminucién, sin embargo, en 2
décadas el valor de concentracion aumentd. La menor concentracion de este gas fue

en el aho 2000.

e Considerando el enunciado y los datos, el incremento de gas SO:2 se relaciona con las
actividades industriales que generan este compuesto téxico.

Considerando lo anterior, la opcidn correcta es E.
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La alternativa correcta es D

En la pregunta se plantea un problema de aplicacién relacionado con cantidades quimicas,
masa molar y numero de Avogadro. Antes de contestar, es preciso tener en cuenta los
datos del problema, analizarlos y luego evaluar las opciones planteadas:

Datos:

e 10 gramos de fluoruro de hidréogeno (HF)
e 20 gramos de hidroxido de sodio (NaOH)

Masa molar: H=1 g/mol F=19 g/mol Na=23 g/mol 0=16 g/mol
Por lo tanto:

Dado que 1 mol de HF tiene una masa de 20 g, entonces, en 10 gramos hay 0,5 mol
Dado que 1 mol de NaOH tiene una masa de 40 g, entonces, en 20 gramos hay 0,5 mol

Luego, como en 1 mol de cualquier sustancia molecular siempre hay 6-102* moléculas,
entonces, se cumple que:

1. En ambas sustancias hay igual nimero de moléculas
2. El nimero de moléculas es 3-1023 (equivalentes a 0,5 mol)

En consecuencia, la opcidon correcta es D.

La alternativa correcta es A

En la pregunta se plantea un problema de estequiometria relacionado con la ley de
conservacion de la masa. En ella, se plantea que todo cambio quimico ocurre sin
modificacion en la masa, es decir, la masa inicial de reactivos debe ser siempre igual a la
masa de los productos que se forman, sin importar si hay cambios de fase.

De acuerdo con los datos del problema se llevd a cabo la siguiente reaccion de
descomposicidn en un recipiente cerrado:

CaCO3;s) —2> CaOis) + COz(g)

El proceso ocurrié con 10 gramos de reactivo sélido y al finalizar la masa de CaO recogida
fue de 5,6 gramos. Considerando la ley de conservacién, la masa de gas CO2 que se
generd y que pudo colectarse, debido a que el sistema estaba cerrado, debid ser la
diferencia entre la masa de CaCOs (10 g) y CaO (5,6 g), es decir, 4,4 g.

El problema se plantea como un ejemplo del cumplimiento de esta ley. Si el sistema
hubiese estado abierto, el gas deberia escapar, haciendo imposible cuantificarlo. A pesar
de esto, la masa, de igual forma, debid ser de 4,4 g. La ley de conservacion es universal
y se cumple en cualquier sistema reactivo.

La opcion correcta es A.
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La alternativa correcta es C

Segun los datos del enunciado, se llevd a cabo la reacciéon entre oxigeno y magnesio
generandose un éxido y ningun otro producto. Al respecto, es claro que las cantidades de
ambos estdn en una proporcién fija (como en cualquier reaccidon quimica). En ese
contexto, la masa de producto que se obtiene dependera de las masas de cada reactivo
involucrada y la proporcion de combinacion en moles que se establece entre ellos. Si no
hay reactivo que sobre, entonces, esa proporcién serad siempre fija, sin importar las
cantidades que se ocupen. En palabras simples, si la proporcion de combinacién en moles
para ambos es 1:1, entonces, se requerira la misma cantidad de cada uno, ahora, si se
cuenta con 4 moles de uno de ellos, entonces, la cantidad en moles del otro reactivo,
necesariamente, tendra que ser de 4 moles (ley de proporciones definidas).

Conocer la proporcidén exacta de combinacidn entre los reactivos es muy util en quimica
para determinar no sélo la cantidad de producto que se genera, sino que, también, para
establecer las proporciones de reactivos en relacion con el producto, un dato util al
momento de plantear la ecuacién quimica y balancearla.

De acuerdo con lo anterior, la opcién correcta es C.

La alternativa correcta es D

En la pregunta se plantea un problema de aplicacién y evaluacién de la evidencia relativo
a la determinacion de la composicion elemental de un mineral inorganico (Z) que contiene
cinc (Zn), cloro (Cl) y oxigeno (O). Para tal efecto, se llevé a cabo una descomposicion
térmica usando gas cloro. Como productos se obtuvo cloruro de cinc (ZnCl2) y gas oxigeno
(02). El primero se recogié en un absorbente y el segundo se colecté y midié de forma
directa, es decir, se pudo conocer la cantidad total de productos. Considerando la ley de
conservacion de la materia, el nimero total de dtomos en el proceso se mantuvo
constante, asi que, teniendo en cuenta que se utilizdé gas cloro, para poder determinar el
porcentaje de cada elemento, es necesario tener en cuenta lo siguiente:

1. La masa inicial de mineral para obtener, por diferencia de masas, la cantidad de cloro
en la muestra.

2. Lacantidad de oxigeno obtenido, para obtener el porcentaje de oxigeno por diferencia
de masas con el que esta presente en el mineral.

3. En ambos casos, se asume un proceso de descomposiciéon total con 100% de
rendimiento.

En la pregunta, la opcion correcta es D.
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La alternativa correcta es C

En la pregunta se plantea un problema cientifico relacionado con los datos de un grafico
obtenido en un proceso de filtracién de contaminantes en una muestra con agua. La
informacién del grafico se relaciona con la eficiencia de diversos filtros en virtud de la
masa de contaminante retenida. Del analisis, se verifica que el filtro con la letra H es el
mas eficiente, pues la cantidad retenida de contaminante es mayor (eje Y). El filtro que
retiene menos, es decir, el de menor eficiencia es el etiquetado con la letra A. Cuanto
menor es la cantidad de miligramos absorbidos (o retenidos) menor es la eficiencia del
filtro. En las opciones se plantean comparaciones entre filtros. Al respecto, es correcto
concluir que la capacidad de absorcidn del filtro D es menor que la del filtro E.

La opcidn correcta es C.

La alternativa correcta es A

Para responder correctamente la pregunta es preciso analizar la informacién del
enunciado y aplicar los conceptos de Solubilidad y saturacion de mezclas homogéneas.
De acuerdo con los datos, se prepararon varias soluciones acuosas saturadas de KNOs3, a
diferentes temperaturas. Para corroborar la saturacidn, verificaron la presencia del primer
cristal sin disolverse como punto limite de solubilidad. La temperatura de cada mezcla
(en rigor la temperatura del agua a la que se adiciond el soluto) fue distinta y creciente,
con valores de 25°C, 30°C, 35°C, 40°C, 45° y 50°C. Considerando que el experimento
esta relacionado con la solubilidad del soluto, es claro que, se pretende verificar la
influencia de la temperatura en la solubilidad del soluto. Se espera que cada vaso tenga
distintas cantidades de soluto disuelto y que estos valores sean mayores conforme el
sistema esté a mayor temperatura. Esta hipotesis estd expresada en la opcion A.

La alternativa correcta es E

En la pregunta se plantea un problema cientifico que es preciso analizar y explicar en
virtud de algunos conceptos termoquimicos:

e Elevacion de la temperatura del efluente luego de verter residuos industriales liquidos
calientes.

e Cambio en la solubilidad del gas oxigeno usado por los peces para respirar.

Es sabido que los gases como N2, Oz y otros son solubles en agua a baja temperatura o
alta presion. Para el caso del ejemplo del enunciado, al verter contaminantes al efluente,
la temperatura del agua se eleva y modifica la solubilidad de los gases disueltos. En tal
condicion, disminuye la concentracion de O2 provocando mortandad en los peces.

De acuerdo con las opciones, la correcta es E.
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La alternativa correcta es B

En la pregunta se plantea un problema cientifico, relacionado con un experimento y los
resultados obtenidos. De acuerdo con el enunciado, se prepard un informe con datos de
mediciones de pH a muestras de agua, para evidenciar el cambio en este valor debido a
la adicion de un reactivo. Respecto de la tabla que se anexa, todos los ensayos fueron
realizados 4 veces a fin de asegurar reproducibilidad y confianza estadistica, con
diferentes masas de reactivo. Ademas, se consignaron datos de masa de reactivo y los
valores de pH fueron expresados con un decimal, sin embargo, no se menciond, en ninguln
momento, la cantidad de agua testeada en cada ensayo. Este dato es fundamental, no
sOlo para establecer la concentracion de reactivo en cada muestra, sino también, tiene
una importancia estadistica en el disefio experimental, pues los valores de pH
corresponden a concentraciones de ion H* disueltas en las muestras. La adicidon de
reactivo provoca un cambio en el valor de pH y ésta estd en concordancia con los valores
crecientes de masa, pero, dado que no se cuenta con el volumen de muestra, no es
posible validar los ensayos (no puede afirmarse que cada experiencia se realizd con la
misma cantidad de agua), ni afirmar que esta fue una variable de control en cada
experimento.

De acuerdo con lo anterior, la opcion correcta es B.

La alternativa correcta es A

En la pregunta se entrega como dato una molécula en estructura de esfera compacta y
se solicita evaluar cuantos enlaces sigma o simples contiene. Al respecto, lo primero que
debe llevarse a cabo es la transformacion de la molécula a una estructura donde se
aprecien los enlaces:

H H

sigma

CH CH> H pi_-C _sigma PL-C sigma
HzC% \CH% — Sign$Cs//gma\c%gma H
sigma

H H

sigma

sigma

Detalle de la informacion:

Las esferas grises son atomos de carbono

Las esferas blancas corresponden a atomos de hidrégeno

Un enlace doble se compone de 1 interaccién sigma y otra pi
En la molécula hay 9 enlaces de tipo sigma

D WNF

La opcion correcta es A.



52. La alternativa correcta es B

En la pregunta se plantea un problema cientifico relativo a los hidrocarburos que pueden
formar moléculas de estructura compleja (polimeros). De acuerdo con los datos del
enunciado, se verifica lo siguiente:

1.

Los hidrocarburos que contiene enlaces multiples, por ejemplo, eteno y propeno son
usados en la industria para generar polimeros y plasticos.

Se prefieren este tipo de hidrocarburos porque al contener enlaces dobles, pueden
llevarse a cabo procesos de polimerizacion (reacciones quimicas) via generacion de
radicales libres.

Los polimeros que pueden formarse a partir de estos mondmeros insaturados tienen
propiedades plasticas y flexibles, es decir, pueden deformarse por una fuerza externa
de adoptando la forma que se estime conveniente. En palabras simples, pueden
moldearse.

Teniendo en cuenta que lo anterior es parte del enunciado, es claro que:

No es la descripcidon de un procedimiento industrial (no se explica el mecanismo de
obtencion).

No se plantea ninguna hipdtesis ni mucho menos se informa alguna conclusién
probada experimentalmente.

No se entrega informacién relativa a los plasticos generados con polimeros
insaturados. Lo que se informa es en relacidon con los mondmeros insaturados usados
en la preparacion de los polimeros.

Si se entrega informacion relativa a algunas propiedades mecanicas en un polimero.
En particular su capacidad de deformacion (plasticidad y flexibilidad).

La opcion correcta es B.



53. La alternativa correcta es B

En la pregunta se plantea un problema de aplicacion relativo a la asignacién de la
hibridacién en los dtomos de carbono de una molécula organica. Al respecto, es
importante tener en cuenta lo siguiente:

e Los carbonos con hibridacion sp3 se reconocen porque, debido a su valencia, siempre
estan enlazados a 4 atomos (iguales o distintos). Son carbonos que Unicamente
contienen enlaces simples.

e Los carbonos con hibridacion sp? se reconocen porque, estan enlazados Unicamente a
3 atomos y una de las interacciones es doble.

e Los carbonos con hibridacion sp se reconocen porque siempre estan enlazados a 2
atomos y uno de los enlaces es triple, o bien, ambos son dobles.

El detalle de carbonos en la molécula propuesta es:

0]
sp? sp? “
0] 2 CH CH C
~ >P sp2 N N
chy O T i s o
P’ | -
C CH
oH” P eH” s
sp2 Carbono con funcién

acido carboxilico

Por lo tanto, la opcidon correcta es B.

54. La alternativa correcta es A

En la pregunta se plantea un problema de aplicacion donde se pide reconocer un
compuesto organico con ciertas caracteristicas. De acuerdo con los datos, se concluye lo
siguiente:

e Uno de sus extremos contiene la insaturacion. En esta condicién, se descarta la opcién
B, pues la insaturacién no estd en un extremo de la cadena.

e En posicion 3 de la cadena principal hay 2 radicales del tipo metilo. Como en todas las
opciones la funcién alcohol es lo mas importante, se numera desde el extremo mas
cercano a ella, asi que, se descarta la opcidn D, pues el carbono N°3 no tiene radicales.

e El primer carbono de la cadena contiene la funcién alcohol. La opcién C contiene la
funcién alcohol en el carbono N°2, asi que, se descarta.

e La cadena principal contiene en total 7 atomos de carbono. La opcion A contiene 7
atomos de carbono, asi que, es la correcta.



55.

56.

MODULO FISICA ELECTIVO

La alternativa correcta es C

El fendmeno ondulatorio mostrado en esta pregunta es la refraccidn, el cual ocurre cuando
una onda (independientemente de su naturaleza) cambia de medio de propagacién
manteniendo contante tanto la frecuencia como el periodo y modificando tanto la rapidez
de propagacién como la longitud de onda de manera directamente proporcional.

Tal como se aprecia en la figura adjunta en el enunciado de esta pregunta, el angulo de
refraccion es menor que el incidente, por lo cual, se puede concluir que el indice de
refraccion en el segundo medio es mayor que el primero.
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Si ahora la onda electromagnética es cambiada por otra cuya longitud de onda es distinta,
pero impacta con el mismo angulo de incidencia, la refraccion no sera la misma, ya que,
el medio material presentara un mayor indice de refraccion a rayos que posean una menor
longitud de onda (mayores frecuencias) generando que ellas se alejen mas de la
trayectoria del rayo original. Por lo tanto, si O1 tiene una mayor longitud de onda que Oz,
el primero se desviard menos de la trayectoria original generando un angulo de refraccion
mayor al angulo generado por la onda Oz cuando se refracta.

De esta manera, la respuesta correcta sera la alternativa C.

La alternativa correcta es A

El Efecto Doppler es un fendmeno ondulatorio que ocurre cuando tanto el emisor como el
receptor de la onda tienen un movimiento relativo entre si, es decir, cuando la distancia
que los separa se modifica, aumentando o disminuyendo su valor a medida que pasa el
tiempo.

De esta manera, si la frecuencia de la onda percibida por el receptor de la onda es mayor
a la emitida, los cuerpos se estaran acercando entre si lo que genera un corrimiento al
azul, ya que, la frecuencia del color azul es mayor que la frecuencia del color rojo. En
caso contrario, si la frecuencia percibida es menor a la emitida, la distancia de separacién
entre emisor y receptor de la onda aumenta a medida que pasa el tiempo y por lo mismo,
se genera un corrimiento hacia el rojo.

En este caso, la respuesta correcta se muestra en la alternativa A.



57.

58.

La alternativa correcta es C

Para poder responder correctamente esta pregunta es necesario recordar los tipos de
variables en juego en todo procedimiento experimental, las cuales son:

¢ Variable Independiente: Aquella que modifica el (la) experimentador(a) a
voluntad.

e Variable Dependiente: Es la variable medida y su valor depende de la variable
independiente.

e Variable Controlada: Es uno o mas parametros que se deben mantener estables,
puesto que cualquier variacion de ellos alteraria las condiciones requeridas en el
proceso experimental.

Segun lo expuesto por el enunciado para demostrar su hipétesis Ignacio debe considerar
como variable independiente los distintos objetos que se colocan en el foco, como variable
dependiente la imagen que se forma y el espejo cdncavo como la variable controlada, de
esta forma, el mejor procedimiento experimental se muestra en la alternativa C.

La alternativa correcta es A

Las lentes convergentes pueden generar imagenes reales, invertidas y de todos los
tamanos dependiendo de la ubicacidon del objeto, ademas de sbélo una imagen virtual,
derecha de y mayor tamano que el objeto cuando éste se ubica entre el foco y el vértice
de la lente.

En particular, la imagen real, invertida y de igual tamafo se logra cuando el objeto se
ubica justo en el centro de curvatura, es decir, a una distancia equivalente al doble de a
distancia focal (2f). Ademas, cuando la imagen se forma, ésta se posicionara después de
la lente y también a una distancia 2f del vértice de la misma, por tal motivo, la distancia
gue separa al objeto de la imagen sera 4f.



59. La alternativa correcta es E

Cuando una onda experimenta una refraccion, la frecuencia y el periodo de la onda no
cambian mientras que la longitud de la onda y su rapidez de propagacion variaran de
manera directamente proporcional, de esta forma el cuociente entre estas variables sera
el mismo en ambos medios, por lo tanto:

S Y)
A A
Reordenando la relacidén anterior, es posible concluir que la rapidez de la onda en el
segundo medio (V) sera:
2%
V=——
A
Finalmente, sabiendo que la rapidez de la onda en el primer medio esde 1,5 - 108 m/sy
conociendo la razén entre las longitudes de ondas sera posible determinar la rapidez con

la que se propagara la onda en el segundo medio, de esta manera, la respuesta correcta
sera la alternativa E.



60. La alternativa correcta es B

El color no es una propiedad intrinseca de los cuerpos sino mas bien de como les llega la
luz a ellos. Cada uno de los colores del espectro visible tiene una longitud de onda, de
esta forma, los colores calidos (rojo y naranjo) tienen una mayor longitud de onda
mientras que los colores mas frios (azul y violeta) tienen menores longitudes de onda.

Ahora bien, se dice que un cuerpo tiene un color cuando refleja o transmite las radiaciones
correspondientes a tal color. De esta manera, un cuerpo se ve, por ejemplo, de color rojo
cuando éste absorbe todas las longitudes de ondas excepto las del color rojo las cuales
son reflejadas. No ocurre lo mismo cuando el cuerpo es negro debido que éste absorbe
todas las longitudes de onda y no refleja ninguna, generando la ausencia de color; por
otra parte, un cuerpo se vera blanco debido a que éste refleja todas las longitudes de
onda que le llegan, tal como se aprecia en la siguiente imagen:

Analizando lo expuesto por el enunciado, cuando las prendas se iluminan con luz
monocromatica azul la polera se ve negra mientras que el pantalén se ve azul por lo cual
se puede concluir que la polera no es azul ni blanca mientras que el pantalon debe ser
azul o blanco.

Cuando se ilumina con luz monocromatica verde la polera se ve negra y el pantalén verde,
por lo cual se concluye que el pantalon debe ser blanco. Finalmente, al iluminar las
prendas de color rojo tanto el pantalén como la polera se ven rojos, por lo cual la polera
debe ser roja.



61. La alternativa correcta es B

A partir de la informacién entregada en el enunciado de esta pregunta ademas de la figura
adjunta es correcto concluir que, al analizar cada una de las alternativas:

A)

B)

C)

D)

E)

Medio 1 Medio 2
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el medio 1 podria ser aire mientras que el 2 puede ser agua.

INCORRECTO. Tal como lo indica el perfil espacial, en el segundo medio la onda
aumentd su longitud de onda y por lo mismo, también aumentd su rapidez de
propagacién, lo que implica que la onda no pudo propagarse desde el aire hacia el
agua porque de hacerlo reduciria su rapidez.

»d
L | L
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la onda viaja mas rapido en el medio 2 que en el medio 1.

CORRECTO. Cuando la onda se refracta conserva su frecuencia y por lo tanto su
periodo, pero la longitud de onda y la rapidez cambian. Estas dos variables son
proporcionales entre si y de acuerdo a lo que se observa en la figura en el medio 2
aumento la longitud de onda, por lo tanto, también aumento su rapidez.

en el segundo medio la longitud de la onda aumenté mientras que su frecuencia
disminuyd.

INCORRECTO. Tal como se sefaldé en la primera alternativa, la longitud de la onda
aumenté en el segundo medio ya que realiza menos oscilaciones en la misma
distancia.

la onda se propaga mas rapidamente en el medio 1 que en el medio 2.
INCORRECTO. Como se trata de una refraccién, la longitud de la onda y la rapidez
de propagaciéon son variables directamente proporcionales y, por lo tanto, al
aumentar la longitud de la onda en el segundo medio también aumentara la rapidez
de propagacion.

la onda aumentd su periodo de oscilacién al pasar al medio 2.
INCORRECTO. En la refraccion la frecuencia y el periodo de la onda no se modifican.

Por lo tanto, la respuesta correcta sera la alternativa B.



62. La alternativa correcta es D

El diagrama de cuerpo libre es la representacion vectorial de todas las fuerzas aplicadas
sobre un cuerpo, por lo mismo, al analizar el sistema mostrado en la imagen adjunta es
posible concluir que las fuerzas aplicadas sobre el cuerpo Q son:

Normal

_____________
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j— — '
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Donde Frq y Frq son las fuerzas que ejercen P y R sobre Q respectivamente, por lo tanto,
el nimero de fuerzas que se ejercen sobre Q es 4.
63. La alternativa correcta es D
La segunda Ley de Newton establece que la fuerza neta sobre un cuerpo es igual al
producto entre la masa del cuerpo y la aceleracidon que este adquiere. De esta forma, la
magnitud de una fuerza se obtiene como:
F=m-a
Donde m es la masa del cuerpo y a la magnitud de su aceleracion.
Si la magnitud de la fuerza es constante, como ocurre en el procedimiento experimental,

la masa y la magnitud de la aceleracién seran inversamente proporcionales, es decir que
el grafico asociado corresponde a una hipérbola, tal como se muestra en la alternativa D.



64. La alternativa correcta es B

Al realizar el diagrama de cuerpo libre sobre el cuerpo en ambos casos expresados en el
enunciado se tendra que:

=l

A 4

Situacién 1 Situacion 2

En la figura anterior, P representa al peso del cuerpo que se adhiere al extremo libre del
resorte en la situacién 1 y sobre el resorte en la situacién 2, mientras que E, es la fuerza
elastica que ejerce el resorte sobre el cuerpo.

Como en ambos casos se logra el equilibrio, la fuerza neta sobre el cuerpo es igual a cero,
por lo que los mddulos de las fuerzas antes mencionadas son iguales entre si y como se
trata de un mismo cuerpo el que ubica en las dos situaciones, entonces, la fuerza elastica
también sera la misma, es decir, en ambos casos se genera la misma deformacién del
resorte y, como se aprecia en la imagen, la fuerza elastica en ambos casos tiene el mismo
modulo, direccion y sentido, tal como se expresa en la alternativa B.



65. La alternativa correcta es C
Considerando la imagen mostrada y cada una de las alternativas, es correcto concluir

que:

F3

Fi1 F2

B ]
Fa

| sentido del movimiento>

A) las fuerzas F1 y F2 son un par accién y reaccion al igual que las fuerzas Fs y Fa.
INCORRECTO. Entre las condiciones que deben tener dos fuerzas para que sean un
par accion y reaccion es que no deben estar aplicadas sobre un mismo cuerpo, cosa
gue se cumple en esta situacion. Por lo mismo, esta alternativa es incorrecta.

B) la aceleracién del cuerpo tiene el mismo sentido que el movimiento del cuerpo.
INCORRECTO. La aceleracién del cuerpo (en caso que tenga) siempre tendra el
mismo sentido y direccion que la fuerza neta, y como en este caso no es posible
conocer hacia donde apunta ésta no se puede asegurar lo que se indica.

C) necesariamente las fuerzas F3 y F4 se anulan entre si.
CORRECTO. Como el movimiento del cuerpo es solo de manera horizontal, entonces
necesariamente las fuerzas verticales se deben cancelar entre si.

D) si F1 aumenta su valor, entonces F> también aumentara.
INCORRECTO. Las fuerzas que se ejercen entre si los cuerpos son independientes
una de la otra, por lo que la variacién de una de ellas no afecta a las otras.

E) si F1 es mayor a F2 entonces el cuerpo puede moverse con velocidad constante.
INCORRECTO. En caso de que el modulo de Fi fuese superior al modulo de F2 la
fuerza resultante entre ellas tendra un sentido hacia la derecha de la imagen v,
debido a la segunda Ley de Newton, el cuerpo debera tener una aceleracién en el
mismo sentido generando que el cuerpo no tenga una velocidad constante.



66. La alternativa correcta es C

67.

Para poder responder correctamente esta pregunta es necesario recordar los tipos de
variables en juego en todo procedimiento experimental, las cuales son:

¢ Variable Independiente: Aquella que modifica el (la) experimentador(a) a
voluntad.

e Variable Dependiente: Es la variable medida y su valor depende de la variable
independiente.

e Variable Controlada: Es uno o mas parametros que se deben mantener estables,
puesto que cualquier variacion de ellos alteraria las condiciones requeridas en el
proceso experimental.

Segun lo sefialado por el enunciado de esta pregunta, la altura desde donde se deja caer
el cuerpo es la variable independiente mientras que la maxima compresién del resorte
sera la variable dependiente. Por otra parte, la variable controlada puede ser la masa del
cuerpo, el medio desde donde cae y la constante de elasticidad del resorte.

Debido a lo anterior, la respuesta correcta sera la alternativa C.

La alternativa correcta es E

La presion que experimenta un cuerpo al estar sumergido al interior de un liquido se
puede determinar a partir de la siguiente expresién:

P = Patm + pgh
Donde Patm corresponde a la presion atmosférica, p la densidad del fluido (en este caso
agua), g la magnitud de la aceleracion de gravedad y h la profundidad a la que se
encuentra el objeto medido desde la superficie del agua.
De esta manera, al introducir al recipiente mas agua de modo tal que el nivel de este
liguido aumente en 10 cm en comparacion del nivel inicial hard que la presién sobre la

pelota aumente ya que la profundidad aumentara también 10 cm.

Por tal motivo, la respuesta correcta en esta pregunta sera la alternativa E.



68.

69.

La alternativa correcta es E

La presién (P) ejercida por un cuerpo sobre una superficie se puede determinar como el
cuociente entre la fuerza (F) que éste ejerce y el area (A) de la superficie, de este modo:

Para este caso, la fuerza F sera equivalente al peso de cada una de las cajas y, por lo
tanto, el producto entre la masa de cada una de ellas y la aceleracion de gravedad g.

Ahora bien, considerando las dimensiones y las masas de cada una de las cajas ademas
de que las presiones Pp, Pq y Pr de las cajas P, Q y R respectivamente sobre la cara inferior
deben ser iguales, se tendra que:

M-g 2M _3M-g
a-5 20-b  15-4

Cancelando los numeradores iguales, se tendra que:
5-a =10-b= 20

Finalmente, al despejar las variables involucradas, los valores de a y b deben ser
respectivamente 4 cm y 2 cm respectivamente.

La alternativa correcta es B

Para responder esta pregunta es necesario conocer las caracteristicas del modelo estatico
de la Tierra, en particular las caracteristicas del manto y como este influye en las placas
tecténicas.

El manto terrestre juega un papel crucial en la tecténica de placas, un proceso que es
fundamental para comprender fendmenos geoldgicos como sismos y volcanes. El manto
superior es particularmente importante en la tecténica de placas debido a las corrientes
de conveccion que ocurren dentro de él. Estas corrientes de conveccién son movimientos
circulares de material dentro del manto que ocurren debido a las diferencias de
temperatura y densidad. Estas corrientes permiten y promueven el movimiento de las
placas tectdnicas sobre la superficie de la Tierra.

Por lo tanto, la alternativa correcta es B.



70.

71.

72.

La alternativa correcta es A

Altitud: A mayor altitud, generalmente hay una disminucion de la temperatura debido a
la disminucidn de la presién atmosférica y la menor densidad del aire.

Latitud: Afecta directamente la cantidad de radiacion solar que una region recibe; las
regiones cercanas al ecuador reciben mas radiacion solar directa durante todo el afio,
resultando en temperaturas mas calidas, mientras que las regiones polares reciben una
radiacion solar mas indirecta, resultando en temperaturas mas frias.

Si bien las regiones cercanas al océano suelen tener temperaturas mas moderadas debido
a la capacidad calorifica del agua, que permite que los océanos absorban calor en el
verano y lo liberen durante el invierno, los rios no se consideran directamente
relacionados con los cambios de temperatura.

Por lo general, las precipitaciones no tienen un gran impacto directo en la temperatura
promedio, pero las regiones con alta precipitacidon suelen tener un clima mas humedo y
pueden ser mas frescas debido a la evaporacién. En cuanto a la cobertura de nubes, las
nubes pueden tener un efecto moderador en la temperatura, reflejando la radiacion solar
durante el dia y reteniendo el calor durante la noche. Por ultimo, los terremotos no tienen
efectos sobre la temperatura promedio de una zona, lo mismo respecto a los volcanes.

La alternativa correcta es C

De acuerdo con la informacién del texto, el metano provoca un calentamiento 80 veces
mayor que la misma cantidad de diéxido y se elimina en una década de la atmosfera en
cambio el CO: tarda siglos. Por otro lado, no hay mencién de que ambos gases tengan
efectos de enfriamiento, el texto habla de calentamiento. Aunque el metano puede ser
producido por procesos industriales, el texto no establece que sea exclusivamente asi.
Ademads, no se sefiala que el CO2 provenga principalmente de procesos naturales.

La alternativa correcta es A

Para un aumento de 1,5 °C:

Si el evento ocurria cada 50 anos, al ser 8,6 veces mas frecuente, significara una
frecuencia 50/8,6, es decir, aproximadamente cada 6 afios en promedio.

Para un aumento de 2 °C:
Si el evento ocurria cada 50 afos, ahora ocurriria casi 14 veces mas a menudo, que se

puede interpretar como un aumento de frecuencia donde el evento ocurre cada 3 o0 4 afios
en promedio.



73.

74.

75.

La alternativa correcta es B

La opcidén B es la mas adecuada porque engloba el concepto de estabilidad térmica, un
tema recurrente en las respuestas de varios estudiantes, en relacién con la moderacién
del clima por la cercania al mar y la presencia de montanas.

Lo que se afirma en A, se centra Unicamente en los efectos durante el invierno, lo cual no
cubre completamente las respuestas de los estudiantes que discuten efectos durante todo
el afo o especificamente en el verano. Tampoco se mencionan las montafias en esta
alternativa.

Lo que se afirma en C no es relevante de acuerdo con lo que respondieron los estudiantes,
ya que ninguno menciona directamente la humedad.

y por ultimo la alternativa D se puede decir que, aunque el estudiante 4 menciona efectos
que podrian interpretarse como relacionados con la presion, su enfoque principal es la
temperatura, no la presion.

La alternativa correcta es A

Un fendmeno geoldgico (formacion de nueva corteza y relieve submarino) que ocurre en
los bordes divergentes, como es el caso de las dorsales oceanicas. Este fenédmeno es
consecuencia directa de la separacion de las placas tectonicas, lo que permite la ascension
de magma desde el manto, que al solidificarse forma nueva corteza oceanica.

Las otras alternativas no son correctas, ya que, en los bordes transformantes, donde las
placas se deslizan una al lado de la otra, no se forman montafias de gran altura debido al
plegamiento de la corteza, sino que se producen movimientos laterales entre las placas
sin generar elevaciones importantes.

En los bordes convergentes, donde una placa oceanica subduce bajo otra continental, se
forman grandes depresiones oceanicas llamadas fosas, no rift, debido al hundimiento de
una placa bajo la otra.

Cuando dos placas continentales colisionan entre si, no es que casi siempre una de ellas
subduce bajo la otra, sino que ambas placas se comprimen y se elevan, formando cadenas
montafiosas, y por ultimo en los bordes transformantes, donde las placas se deslizan
lateralmente entre si, no es comun la actividad volcanica intensa debido a la friccidon entre
las placas, sino que esta actividad se concentra mas en los bordes covergentes y
divergentes.

La alternativa correcta es B

Segun la imagen adjunta en el la pregunta las Energias Renovables No Convencionales
(ERNC) representan un 17% de la matriz energética chilena, por lo que un aumento
gradual en su produccidon y consumo contribuirian a la disminucién de las emisiones de
gases de efecto invernadero que generan, entre otras cosas, un aumento progresivo de
la temperatura del planeta. Por tal motivo, la Unica alternativa que permite inferir lo
anteriormente expuesto a partir de la imagen es la alternativa B.



76. La alternativa correcta es A

A partir del analisis del grafico mostrado en la figura adjunta y sabiendo que la Ley de
Ohm establece que el cuociente entre el voltaje (V) en los extremos de una resistencia y
la intensidad de corriente eléctrica (I) es igual al valor de la resistencia (R), por lo tanto,
la pendiente de la recta, el valor de la resistencia Ri1 es mayor que la resistencia Rz. Luego,
analizando cada una de las alternativas se puede deducir que:

A)

B)

C)

D)

E)

Al conectar dos resistencias Rz en paralelo a una fuente de poder que suministre un
voltaje fijo V.

Al conectar dos resistencias Rz en paralelo, el valor de la resistencia equivalente sera
R2/2, por lo cual la intensidad de corriente eléctrica que circulara por el circuito,
utilizando la Ley de Ohm, es I = 2V/Ra.

Al conectar dos resistencias Ri en paralelo a una fuente de poder que suministre un
voltaje fijo V.

Al conectar dos resistencias Ri en paralelo, el valor de la resistencia equivalente sera
Ri/2, por lo cual la intensidad de corriente eléctrica que circulara por el circuito,
utilizando la Ley de Ohm, es I = 2V/Ru1.

Al conectar en serie las resistencias R1 y Rz a una fuente de poder que suministre un
voltaje fijo V.

Al conectar las resistencias R1 y Rz en serie, el valor de la resistencia equivalente
sera Ri1 + Rz, por lo cual la intensidad de corriente eléctrica que circulara por el
circuito, utilizando la Ley de Ohm, es I = V/(R1i+ R2).

Al conectar en serie dos resistencias R:1 a una fuente de poder que suministre un
voltaje fijo V.

Al conectar dos resistencias R: en serie, el valor de la resistencia equivalente sera
2R1, por lo cual la intensidad de corriente eléctrica que circulara por el circuito,
utilizando la Ley de Ohm, es I = V/2R1.

Al conectar en serie dos resistencias R2 a una fuente de poder que suministre un
voltaje fijo V.

Al conectar resistencias Rz en serie, el valor de la resistencia equivalente sera 2R,
por lo cual la intensidad de corriente eléctrica que circulara por el circuito, utilizando
la Ley de Ohm, es I = V/2Ra.

Finalmente, como se busca el circuito donde circule la mayor intensidad de corriente, las
posibles respuestas seran las alternativas A) y B), por lo que se deben comparar los
resultados, en funcion a lo expuesto anteriormente sobre la relacion de R1 y Rz, esto es:

1 1

—< — /- 2V
Ry R,

2V < 2V

Ry R,

, 2V . L .
Finalmente, como = representa la corriente eléctrica mostrada en la alternativa B),

1

. 2V . Lo . . .
mientras que =, ©s la corriente eléctrica que circula por el circuito mostrado en la

2

alternativa A), por este Ultimo serda mayor la intensidad de corriente eléctrica.
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La alternativa correcta es C

La Ley de Ohm establece que el cuociente entre el voltaje (V) en los extremos de una
resistencia y la intensidad de corriente eléctrica (I) que circula por ella es constante e
igual al valor de la resistencia eléctrica (R), es decir:

— =R
I

De esta forma, para determinar cual de las resistencias no es 6hmica se deben dividir los
distintos valores de voltaje con su respectiva intensidad de corriente y arrojar el mismo
resultado (variables directamente proporcionales).

Todo lo anterior lleva a demostrar que la resistencia no dhmica es la que resistencia 3,
que se muestra en la alternativa C.

La alternativa correcta es D

La Ley de Ohm establece que el cuociente entre el voltaje (V) en los extremos de una
resistencia y la intensidad de corriente eléctrica (I) que circula por ella es constante e
igual al valor de la resistencia eléctrica (R), es decir:

— =R
I

De esta forma, es posible determinar el valor de la corriente eléctrica que circula por el
amperimetro a medida que se van conectando cada una de las resistencias, por lo tanto:
e Cuando solo estd la ampolleta inicial: v
Resistencia equivalente: R — I = z
Voltaje total: V

e Cuando se conecta ademas una ampolleta en Ci: |4
Resistencia equivalente: 2R 2R
Voltaje total: V _

e Cuando se conectan ademas las ampolletas en C1 y Ca: v
Resistencia equivalente: 3R | = —
Voltaje total: V -

e Cuando se conecta ademas las ampolletas en Ci1, C2 y Ca: 1%
Resistencia equivalente: 4R 4R
Voltaje total: V _

¢ Cuando se conecta ademas las ampolletas en Ci, C2, C3y Ca:
Resistencia equivalente: 5R - [ = —
Voltaje total: V

Finalmente, se observa que la corriente eléctrica que circula por el amperimetro comienza
a disminuir a medida que se van conectando resistencias en serie, por lo que el grafico
gue mejor representa el comportamiento de ésta es el que se muestra en la alternativa
D.
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La alternativa correcta es D

Para resolver esta pregunta, primero debemos calcular el consumo inicial y el consumo
después de los cambios sugeridos y luego encontrar la disminucion total.

El consumo inicial incluye tanto las ampolletas incandescentes como el refrigerador
antiguo. Ampolletas incandescentes: 4 ampolletas consumiendo 60 kWh/mes.
Refrigerador antiguo: Consumo de 45 kWh/mes.

Consumo total inicial = 60 kWh/mes (ampolletas) + 45 kWh/mes (refrigerador) =
105 kWh/mes.

Consumo después del cambio:

Ampolletas eficientes: Cambio de ampolletas reduce el consumo a 12 kWh/mes.
Refrigerador de eficiencia tipo B: Reduce el consumo a 37 kWh/mes.

Consumo total después del cambio = 12 kWh/mes (ampolletas) + 37 kWh/mes
(refrigerador) = 49 kWh/mes.

Disminucién total en consumo = Consumo inicial - Consumo después del cambio =
105 kWh/mes - 49 kWh/mes = 56 kWh/mes.
La alternativa correcta es D

La potencia eléctrica se relaciona directamente con la cantidad de energia eléctrica
consumida por unidad de tiempo. La relacién se expresa cominmente con la formula:

| m

Donde P es la potencia, E es la energia total consumida, y t es el tiempo durante el cual
se consume la energia. Reorganizando la férmula para encontrar la energia consumida:

E=P-t

En el experimento descrito, las ampolletas de diferentes potencias se utilizan cada mes,
y se mide cuanta energia disipan durante el tiempo que estan encendidas. Dado que el
tiempo de encendido es constante (una hora por dia), cualquier variaciéon en la cantidad
de energia disipada de un mes a otro se debe Unicamente a la variacidén en la potencia de
las ampolletas usadas. Por ejemplo, una ampolleta de 20 W encendida durante una hora
usara 20 Watts-hora de energia, mientras que una de 130 W usara 130 Watts-hora en el
mismo periodo de tiempo, suponiendo que ambas operen bajo la misma tension vy
condiciones.

Por lo tanto, la pregunta investigativa propuesta en la opcién D es valida porque indaga
directamente sobre como la diferencia en la potencia eléctrica de las ampolletas afecta la
cantidad de energia que disipan, lo cual es central para entender los resultados del
experimento propuesto.





